

唐河县住房和城乡建设局

关于 2023 年法治政府建设情况的报告

2023 年，在县委、县政府的领导下，在上级部门的指导帮助下，唐河县住房和城乡建设局以提高行政执法能力和水平、促进依法行政，建设高质量法治政府为目标，认真贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实习近平总书记的重要讲话及指示，自觉提升政治站位，切实强化统筹协调，以普法教育为先导，以强化行政监督为手段，使得我局法治政府建设工作更加法制化、程序化和规范化，确保了住建工作的稳步推进。现将我局法治政府建设情况报告如下：

一、党政主要负责人履职情况

我局党政主要负责人站位大局，自觉运用法治思维和法治方式解决问题、推动工作，把法治建设作为一项重要工作抓紧抓实，将法治建设与其他各项业务同谋划、同部署、同推进。法治建设相关重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、重要任务亲自督办，以上率下加快推进法治建设工作的开展和落实。一是引导执法人员参加上级部门组织的知识讲座、依法行政等线上线下学习。二是强化规范性文件审查备案管理，推动建立健全审查备案体系，全面落实行政规范性文件研究论证、法治机构合法性审查、集体研究决定等各项制度，确保备案质量，2022 年我单位作为起

草单位共备案规范性文件2个，备案率100%，做到有件必审、有件必备、有错必纠。三是继续创新监管模式，在传统的日常检查、专项检查等模式上全面推行“双随机，一公开”监管模式，加强事中事后监管。

二、主要举措和成效

一、加强组织领导，明确责任

局主要负责人严格履行法治政府建设重要组织者、推动者和实践者的职责，充分发挥了局党委统揽全局、协调各方的作用，督促领导班子其他成员和下属部门主要负责人依法办事，将法治政府建设工作目标分解到各股室和单位的每一个工作岗位。

二、严格落实集体学习法治政府建设度

通过党组理论中心组学习、集中学习、“学习强国”等多种途径开展理论学习，引导执法人员参加上级部门组织的知识讲座、依法行政等线上线下学习，提升基层实务操作能力。工作人员业务能力和工作标准进一步提高，法治工作队伍整体效能和专业水平显著提升，严格落实行政执法人员持证上岗和管理制度。促进了我局广大干部、职工学法用法的能力和水平，增强了法治观念，提高了学法用法的自觉性。

三、积极开展法治政府建设相关宣传工作

充分利用“安全生产月”、“防灾减灾日”宣传活动、“消防宣传月”等活动，开展普法宣传，让基层干部和一线职工了解和掌握安全生产法律法规知识。发挥微信公众号等主流媒体的作用，多种形式开展普法宣传活动，营造良好宣传氛围。推动行业安全生产进企业、进工地，持续加强法制宣传教育，不断提高住建行业人员安全意识和技能。不断提高

运用法治思维和法治方式解决问题、推动工作的能力水平，在住建系统营造尊法学法守法用法的浓厚氛围；2023年6月15日开展了防范非法集资宣传活动，旨在提醒群众认清“高额回报”、“快速致富”等非法集资行为。通过该宣传活动，有效提升了社会公众防范非法集资的意识能力，厚植全民防非、主动拒非的良好社会氛围，进一步体现了法治政府建设工作的成效；2023年5月19日开展了防范有组织犯罪宣传活动，预防和惩治有组织犯罪，加强和规范了反有组织犯罪工作，维护了国家安全、社会秩序、经济秩序，增强公民和组织的法律意识；2023年12月4日我局开展了“宪法宣传周”宣传活动，通过悬挂宪法宣传横幅、摆放宪法宣传展板、发放宪法宣传单，大力宣传习近平法治思想，营造社会主义法治文化氛围，提升公民法治素养，派出选手参加了2023年唐河县“12.4国家宪法周演讲比赛”，通过此次比赛树立了宪法至上的思想意识，坚定了习近平法治思想牢固理念。

四、定期召开法治政府建设相关会议

2023年围绕《习近平法治思想学习纲要》、《习近平法治思想学习问答》、“习近平法治思想十一个坚持”等内容持续开展学习习近平法治思想活动。定期召开“学习习近平法治思想培训会”。通过开展一系列学习培训活动，进一步推动了习近平法治思想进住建、进机关、进人心。2023年5月23日召开了学习贯彻习近平法治思想暨强化行政执法能力建设工作会，学习贯彻了习近平法治思想、强化行政执法能力建设、加快法治政府建设。

三、不足之处

2023年，我局法治政府建设工作虽然取得了一些成绩，

但还不能完全适应新时代、新形势、新任务的要求，离法治政府建设创建标准还存在一定的差距，与人民群众、服务对象的期盼和要求还有不小差距，主要表现：一是防范化解风险的能力有待加强，行业法规制度建设有待进一步完善，仍需要从法规制度建设层面加快推进；二是行政检查行为还不够规范，仍需加大执法人员教育培训和加强行政权力监督；三是依法化解矛盾纠纷的能力仍需提高，运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力仍有欠缺；四是法治宣传教育的针对性、实效性还不强，普法形式有待进一步创新，需要进一步加大学习培训。对此，我们要高度重视，要采取有效措施加以解决。

四、下步打算

一、深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想

对标党的二十大关于“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”内容，举办习近平法治思想培训，继续将习近平法治思想学习纳入干部培训内容和基层党组织学习内容。

二、规范行政检查行为

举办行政执法人员能力提升培训活动，督办住建领域移交、转办案件，加大行政检查力度，重点加大对物业管理、房屋质量、建筑工地安全、房地产市场监管等领域的检查，加强对重大行政执法行为的监督，推进住建行业行政检查工作程序化、专业化，严格规范公正文明执法检查。

三、落实普法责任制

提高法治宣传教育针对性和实效性。坚持“谁执法、谁普法”责任制，推进领导干部带头尊法学法守法用法，增强领导干部带头依法行政意识；加强新法和专业法规的学习宣

传力度；加强住建行业从业人员法治宣传培训，持续开展送法“进机关、进工地、进小区、进企业、进社区”等具有住建工作特色的法治宣传活动；组织开展相关活动，畅通普法为民“最后一公里”增强普法实效；加大普法典型案例宣传，因地制宜开展法治文化宣传活动。

四、加强执法人员队伍教育管理

提高执法人员能力素质。按规定加强行政执法人员证件管理，组织住建系统执法人员能力提升培训，做好2024年度行政执法人员公共法律知识、专业法律知识教育培训和执法证资格考试工作，提高行政执法检查技能，保障我局各项工作高质量完成，助推住房城乡建设事业高质量发展，为建设法治政府保驾护航。

